

EL DIARIO

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

El Gobernador civil de la provincia, según se dijo en una sesión, dice que don Adolfo Wandosell es alcalde conservador datista.

Don Adolfo Wandosell afirmó al tomar posesión de cargo de alcalde, que es liberal romanonista.

¿Quién de los dos dice la verdad?

LOS VIVIDORES

Son una clase social, digna de estudio y meditación.

En todas las esferas, en todas las capas sociales, surgen y viven como plantas parásitarias, a costa de la sabia del organismo sano, al que corroen y a cuyas expensas se nutren robando al cuerpo rebusto, parte de su savia vivificadora, para crecer y desarrollarse en medio de la vagancia, enjendradora de todos los vicios y de todas las corrupciones, de todos los abusos y de todo lo abominable chupando la sangre sana, para convertirla en esteria y putrefacción.

Son seres que viven bordeando el código penal y que tienen la habilidad de no caer entre sus mallas, en mucho tiempo, pero que un día llegan a ser, lo que deben; esto es, carne de presidio y a veces, hasta de patibulo.

En todas las clases de la sociedad, existen y viven a expensas de la candidez o de la debilidad de sus próximos; y en las altas esferas, presentan correctos en la indumentaria, melifluos en la conversación; y en las más bajas capas sociales, aparecen con la valentía de los taures y las corrupciones de los rufianes.

En el campo de la política, es donde más abundan los vividores; en este terreno, abonado para el crecimiento y desarrollo de los vividores, estos están, «como el pez en el agua»; allí, se agitan, se multiplican y están holgados y como en su propio campo de maniobras.

En la política, son hombres sin ideas; se llaman lo que les conviene, con tal de que estén

aquella situación, llene sus necesidades, no importándoles, que el día de mañana, les vea en otro partido en el que se las da más cargo, más representación, más sueldo, según las aspiraciones de los vividores; pues unos buscan la preeminencia, otros, la representación y muchos, el beneficio pecuniario, para lo cual, tampoco les duele que los pueblos se arruinjen.

En la política oriolana, aparecieron por primera vez los vividores, en febrero de 1907 y desde entonces, se ha aumentado esa falange de parásitos, con extraños, a los que no ligádoles a esta tierra afecto de ningún género, no vacilan en sacrificarla con desenfado verdaderamente detestable, cuando no sea punible, y como de los múltiples aspectos y categorías de esa clase de vividores, habremos de ocuparnos más extensamente, haremos hoy punto, para seguir otro día.

¿TAN PRONTO?

Todavía ignoramos la causa, pero el hecho es cierto, de los que no dejan lugar á duda, y así nos lo comunica un casi presencial testigo, afecto á las huestes del conglomerado.

Ayer, hubo un choque violento entre los amigos de Brotóns, y W. C. del cual, nace la ruptura cuyo fin, será próximo y ruidoso.

Parece ser, que W. C. estaba ya cansado de la tutela enojosa de los rafalistas brotonistas, y que estos á su vez, no estaban satisfechos de las acciones de W. C. en las que latente estaba el espíritu de emancipación; y que este, encontrando alentado-

los en los rafalistas, y quizás mejores aliados, con menos pretensiones y menos títulos de autoridad, se ha decantado del lado de estos, con perjuicio y escándalo de los rafalistas brotonistas, y con un pretexto, quizás por una pusilanimidad, por que en estas cosas sucede como con los padres que mal educan á sus hijos, y pretenden educarlos bien, y que aplican el castigo á los pequeños inopportunitamente, y casi siempre á destiempo, con un pretexto sin duda repetitivo, ayer, la subieron á la superficie las tempestades del fondo; se hicieron exigencias apremiantes; hubo negativas rotundas; se echaron en cara múlticos agravios; sonaron algunas frases gruesas, y el volcán, lanzó por el crater apagado aparentemente, los primeros eruptos de lava y las primeras llamas rugientes.

No creímos que tan pronto, se rompiera la alianza pero en verdad, hay situaciones insostenibles, que no pueden prolongarse, porque no las enlaza ni sostiene la comunidad de ideas, ni de sentimientos, ni siquiera de «afecciones y procedimientos», que dijo el otro; pero aún esperábamos que la ruptura ostensible, evidente, manifiesta y á la luz, no aparecería hasta pasadas las elecciones, pero han sido impacientes los rafalistas; han visto y han demostrado pronto que desconfiaban del que hizo la traición política que les lleva interinamente al «mangoneo de la cosa pública» y su imprudencia, les lleva al rompimiento, cuanto antes, y á una lucha intestina, que presenciaremos y resenaremos, y que no dejará de ser, tan interesante, como aquella que se desarrolló en los años de 1907 á 1909; y no olviden los rafalistas, que el «que con hierro mata, con hierro muere».

Con datos verídicos, daremos más substanciosos detalles de la causa del primer choque.

SUSCRIPCIÓN

En Crédito, iii pieza

al mes

Fuera, trimestre, 3'50

ARTICULOS

y comunicados á precios convencionales.

TRIBUNA LIBRE

Las elecciones y los candidatos

Toda la prensa censura juramente la actitud del Gobierno y en particular en la que se ha colocado el Ministro de la Gobernación para el manejo electoral.

Nosotros no hemos de ser menos y estamos dispuestos, no sólo a protestar de cuantos atropellos y anomalías se cometan, sino á atacar duramente la actitud y más que la actitud la política del gobierno actual y como consecuencia, á los que militan en ella.

El gobierno que preside el Sr. Dato, ¿es conservador? Siendo así, ¿por qué esa campaña tan tenaz contra los candidatos conservadores no encasillados? ¿Es que estos candidatos acaso no son tanto ó más conservadores que los que hay encasillados? Puesto que estos son conservadores «noveles», «cuneritos», como vulgarmente se les llama y aquellos son conservadores de «patente» que han sostenido lucha y que han sido diputados en más de una legisladura conservadora; pero no, el gobierno no los apoya y está dispuesto á que no triunfe ni uno de estos candidatos por una razón bien sencilla... y cuales: que son conservadores, que son de Maura.

¿Luego el Gobierno actual no es conservador? No; el Gobierno actual solo es conservador de nombre; es más bien romanonista, puesto que fue inspirado por el conde é impuesto contra la voluntad del indiscutible Jefe D. Antonio Maura, que lo desautorizó saliendo de Madrid para dejar a Dato en libertad de conciencia. ¿Que el Gobierno no es conservador? A cada paso lo está demostrando con una lógica contundente.

Una de las bases del programa del partido liberal conservador, por la que más ha velado el gran estadista Sr. Maura, ha sido por la «pureza del sufragio»; el espíritu de la ley por él promulgada y sancionada y respaldada por todos, era que cada ciudadano pudiera emitir su voto libremente, con arreglo á conciencia, sin coacción, y siendo así que el Gobierno actual formó parte integrante de que veló y respetó este derecho (como

Las mejores tintas para escribir llevan la marca "WICHTY"

Están de venta en la imprenta de Juan Sansano. Las plumas no se oxidan



LA FORTUNA PARA TODOS.

27 MILLONES DE PESETAS

DISTRIBUIDOS OFICIALMENTE Y REPARTIDOS EN 158 SORTEOS OFICIALES

(Villas de Madrid, de París y otras).

11.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000

UN SORTEO CADA OCHO DIAS POR TERMINO MEDIO

Cobro inmediato de los Premios. — Detalles gratuitos

SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíense

5 Ptas 50, solo y único pago,

en sellos, o mejor en giro postal, sobre monedero o giro mutuo, á

EL FOMENTO DEL AHORRO, Diputación 284 y Lauria 37 BARCELONA

cuya Dirección remitirá los Números á vuelta de correo.

ahora no recuerda, ni respeta ese derecho sagrado que debe tener todo ciudadano y ha cometido y está dispuesto a cometer cuantas anomalías sean necesarias para que triunfe su candidatura.

Pero no, cada ciudadano elevará una protesta para defender nuestro derecho y así demostraremos al Gobierno que ha surgido de la ambición y sin opinión, que cuantas veces fuese necesario sabremos luchar en contra de toda esa barandilla de descontentos y ambiciones que les siguen.

Y como consecuencia de la conducta incalificable del ministro de la Gobernación, está la que siguen los que hoy son autoridades locales y más que autoridades puesto que hoy el gobierno lo mismo nombra alcalde a un romanista, que a un republicano, que a un socialista; y más que autoridades repite, sea instrumentos de venganzas e agravios. La conducta seguida por nuestra primera autoridad local quedó calificada con los atropellos y abusos de autoridad cometidos con los concejales en la sesión del dia 11 de Diciembre último.

Y hoy en pleno siglo de las luces y los adelantos en donde se había conseguido la purificación del sufragio, no existen «leyes» y por medio del «poder mágico» del gobierno hemos retrocedido a los tiempos de «horca y cuchillo», a los tiempos en que enojaba el refrán: «El que manda, manda; y cartuchera al cañón».

Se han decretado dos autos de procesamiento en contra de nuestra primera autoridad, uno de ellos por

«prolongación de funciones» y efectivamente sigue siendo alcalde. En qué país vivimos que consentimos que se burlen las «Leyes» o qué gobierno tememos que no las protege y ampara?, consecuencias lógicas de un gobierno sin nombre político y sin más programa que mantener y tener su candidatura fuesen quienes fuesen y valiesen lo que valiesen.

UN CIUDADANO.

Carta abierta

26 Enero 1914.

Sres. D. A. Castelló, D. F. Piñeiro y D. A. Martínez Turón:

Muy Sres. míos: En efecto hace mucho tiempo que nos ocupamos del proyecto benéfico de «Dotación de sala de operaciones asepticas á nuestro Hospital», pero disculpable ha sido mi pasividad teniendo en cuenta las desgracias de familia que me han agobiado en los dos años transcurridos desde que se inició la idea.

Yo arbole la simpatía bandera porque entonces no ejercía sus funciones el Director del Hospital pero hoy desempeñado ese honorífico cargo á satisfacción de todos por mi querido amigo particular D. Federico Linares no debo en su honor tomar iniciativas propias sin contar con él. Sin embargo les prometo á ustedes tener con dicho señor una conferencia y seguramente él con nosotros coadyuvará á la realiza-

ción del fin que perseguimos todos.

Algo se hizo provechoso y gracias al caritativo concurso de bellas señoras y señoritas, de la comisión gestora, de la juventud oriolana y del pueblo oriolano auxiliado por el de Almoradí en una ocasión tenemos en la Caja Agrícola las siguientes cantidades, á nombre de la Superiora de dicho establecimiento de curación.

Fechas de ingresos.

Febrero de 1911: Producto íntegro del Concierto celebrado en el Teatro Circo, 146 ptas.

Marzo de 1911: Recaudado por varias distinguidas señoras y señoritas en la pueria del Casino en fiestas de Carnaval, 64 ptas.

Marzo de 1911: Recaudado por la estudiantina en Orihuela y Almoradí, 1007 ptas.

Abri de 1911: Consignado por gestiones de un político respetable, 495 ptas.

Diciembre 1911, 102 ptas.

Febrero 1912: Recaudado por la estudiantina 165 ptas.

Intereses del 1912, 130 ptas.

Intereses del 1913, 137 ptas.

Total — 3.566 ptas.

Agradecidísimo al generoso ofrecimiento de ustedes les reitera su adhesión y modesto concurso en esta empresa y en cuantas en nombre de la caridad ustedes me llamen, s. s. q. e. s. m.

José de Madaria.

Comentarios

políticos

Mucha limpieza en el matadero, dice «El Eco de Orihuela», que sus corredores han empleado para poner aquella mansión de los de «la vista baja», á los que parece que profesan amor familiar, para dejar el local, aseado y curioso lo cual añade, han hecho en bien de la salud pública; pues bien, vamos á demostrar que para esos señores, la salud pública, se considera y al parecer la entienden so-

lo aplicable a los «de la vista baja», y esto demuestra eso de la «afección» y quizá también lo del «procedimiento», y que la verdadera salud pública, la que se refiere y relaciona directamente con las personas, con los seres nobles de la Creación, está abandonada por los que tanto se ocupan de los «de la vista baja».

Se nos denuncia que en la calle de S. Juan, existen casos de la terrible epidemia variólica, y se nos añade, que el alcalde nombrado para Orihuela por Pepe Sánchez, no ha adoptado medida higiénica alguna.

Todos los males que afligen á Orihuela, los padece esta, cuando los rafelistas la dominan: La otra vez de su vergonzosa dominación, la viruela, se cebó en el pueblito, y muchas caras señaladas de aquella epidemia, atestiguan nuestro aserto; por abandono de la salud pública, por incuria punible, sucedió aquello, y ahora, si se confirman las denuncias que se nos hacen, estamos abocados á sufrir de nuevo la calamidad de la terrible epidemia.

Reuniremos los datos necesarios, para escribir sobre el particular, lo que proceda, y aquí, saltará una de las grandes diferencias que separan á los liberales, de los rafelistas y atlateres; y es la de que los primeros, nos ocupamos de la salud de los hombres, y los segundos, se ocupan más de la de «los de la vista baja».

«Cuestión de afecciones y procedimientos».

Un viajero desocupado en una gran capital, permaneciendo en ella muchos días, es una máquina de gastar dinero; y más si el viajero es aficionado á la buena música; ¿quien no va á ver á «Parsifal»?; quien no echa unas canas al aire, y no se pone á tono con la sociedad que frequenta encopetada en la política y en el pergamin?

Por eso sale uno del pueblo con un puñado de billetes en la cartera, los cuales duran pocos días, y como en la gran capital, no se trabaja, no hay ocupación y en cambio, muchos lugares en los que gastar dinero, los fondos se agotan, y se piden con frecuencia, y hay que enviarlos, si no se quieren que las gestiones políticas del viajero se malogren por un retorno adelantado, quizás en un vagón de tercera, aunque la salida se hiciera en un confortable coche de primera; y esos viajes políticos, como son políticos, debe pagarlos la política, y así sucede en un pueblo denominado «El Puerto de Arrebata-Capas», en el cual, un alcalde «monterilla», envía a veces quinientas pesetas del fondo de reptiles, para tener en una gran capital, a un individuo, que bien parecerá «un plantón» de los ministerios de aquel estado.

El Ayuntamiento poseía un microscopio, que el último alcalde liberal, pudo rescatar de la «esclavitud» en que se hallaba, y que fue confiado a la custodia de un amigo nuestro; el cual, al dejar el destino que desempeñaba en las oficinas de la alcaldía, como no encontró a quien hacer entrega de él, conservó en su poder, hasta que se le reclamó en nombre del alcalde nombrado para Orihuela, en cuyo momento, se apresuró a devolverlo, pero exigiendo recibo de la entrega, que acreditara que lo había dado y que a la vez sirviera de justificante, para que el microscopio, no desapareciera; pues bien, el Sr. W. C. ha ordenado a su secretario particular, que no se dé el recibo reclamado, y el microscopio, está en poder del alcalde nombrado para Orihuela, ó en el de la persona que este haya designado para que lo tenga, hace ya cinco ó seis días, lo cual hacemos público, para que se sepa, y el microscopio que es del pueblo, no pueda perderse, y para que los ciudadanos sepan, que con los «carabinistas», no se puede hablar, sin testigos, ó sin notario.

— OBRAS —

Al entrar en prensa nuestra edición de ayer, se «empastelaron» las plan-

Impronta, librería y Objetos de escritorio

JUAN SANSANO

S. PASCUAL, 9 - ORIHUELA

Se confeccionan artísticamente toda clase de trabajos tipográficos, en color y en negro. Especialidad en trabajos comerciales: facturas, circulares, memorandums, sobres, papel, etc. Alegorías para anuncios de espectáculos. Carteles artísticos para funciones religiosas.

Tarjetas de visita. Talonarios. Prospectos.

En esta casa están de venta, las universalmente reconocidas como superiores a todas.

TINTAS para escribir **VVIGTI**

Esta tinta es «doble negra» y permanente y no ataca las plumas. Tinteros desde 10 cént.



mas, por cuya razón, no pudo publicarse el número de EL DIARIO, correspondiente al día de ayer; y por la misma, no queriendo demorar la publicación del original que teníamos preparado, dejamos para mañana, el reseñar el mitín celebrado el martes en la tarde, en el Teatro Circo.

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la joven esposa del acreditado comerciante D. Alfonso Pomares, por cuya suceso felicitamos a los dichosos padres.

En la sección de «Tribuna Libre»

publicamos el artículo que firma «Un ciudadano» y que hemos recibido por correo inferior.

Anteayer tarde recibió las regeneradoras aguas bautismales, el pequeño hijo de nuestro excelente amigo D. Rafael Blasco, en la parroquial iglesia del Salvador, apadrinado por su abuelo materno el ex-diputado a cortes Excmo. Sr. D. Francisco Ballesteros Villanueva y su tía paterna, la distinguida señorita doña María Blasco García.

Al recién nacido se le puso por nombre Rafael.

Repetimos a los venturosos padres,

nuestra más cordial enhorabuena.

El mercado de ayer, estuvo regularmente concurrido, habiéndose cotizado los huevos a una peseta con treinta céntimos la docena.

VINOS de Valdepeñas

Se venden en casa de José Gil Calle de la Acequia.

Tinto a 0,50 ptas, litro, blanco 0,55 id.

En casa de la Roja.



Lápidas

Catálogos con modelos y precios en la Imprenta de Sansano. Son muy baratas, de eterna duración, y de gran valor artístico.

Rótulos

Esmaltados de todas clases.

Letras sueltas para inscripciones sobre crista y para balcones. Rotulación de

Numeración de casas y para teatros, fendas, colegios, hospitales, nichos, etc. Etiquetas. Vea usted antes de decidirse el catálogo de objetos

Esmaltados

Juan Sansano — Orihuela

IMAGEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con toda España.

Calle de Unión Agrícola — Orihuela

Lea usted a hermano

Flores de milocura

Colección de versos de la gentil y prolija poeta REMEDOS PICO con «Pórtico» de Gustavo Arlés, y «Elogio lírico» de Montoro.

Precio: 2 ptas. en casa de Sansano.

Banco de Cartagena

Caja de Ahorros

Carta grana: Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cartagena, Sevilla, Algeciras, Almería, Mazarrón, Cehegín, Melilla, Benítez, Cúllar, Alcoy, Elche y Yecla.

Saldo anterior

Imposiciones durante la semana.

Suma

Reintegros.

Raldo.

Ptas. 15,208,983,12

« 435,193,29

Ptas. 15,644,146,71

« 457,988,62

Ptas. 15,186,158

Cartagena 31 de Octubre de 1913